

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வினையுள் மாலை மதியமும், வீசுதென்றலும் வீங்கிளவேனிலும், மூசுவண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யினையடி நீழலே.

புக். ௩௮] யாழ்ப்பாணம்— பார்த்திப னு பங்குனி ௨௩௨ (1946 ஏப்பிரில் 5 வெள்ளிக்கிழமை) [இல ௨

ஐரோப்பாவின் எதிர்காலம்

ஜெர்மனி தோல்வியடைந்தது எதனால்? சோவியத் ருஷியாவின் அபார தியாகம்

ஐரோப்பா ஈடேற ஒரே ஒரு வழி சோவியத் முறையைப் பின்பற்றுவதே

(நேதாஜி சுபாஷ் சந்திரபே. ஸ்)

[ஜெர்மனி வீழ்ச்சியடைந்ததும், பர்மாவுக்கப்பால் இந்திய தேசிய இராணுவத்துடன் இருந்த நேதாஜி சுபாஷ் சந்திர போஸ் ஓர் அறிக்கை வெளியிட்டார். அதன் சாரம் வருமாறு.]

ஐரோப்பிய யுத்தம் முடிந்தவிட வாறு ஜெர்மனி தோல்வியுற்றதோ, டது ஆனால் அது எதிர்பாராத விதத் அதேவாறு இரண்டாம் உலக யுத்தத் தில் முடிவடைந்தது எவர்க்கும் விய ப்பைக் கொடுக்க ஏதுவாகும். இனி யும் பல காலத்துக்கு ஜெர்மன் ராணுவபீடத்தால் போரை நடா த்த முடியாது என்பது வெட்ட வெளிச்சமாக இந்த ஆண்டு ஆரம் பத்திலேயே (1945-ம் ஆண்டு) எவர் க்கும் துலாம்பரமாகப் புலப்பட்ட போதிலும், இந்த யுத்தம் எப்போது எவ்வாறு முடியும் என்பதை எவரும் கூற முடிந்தது இல்லை.

சர்வாதிகாரி ஹிட்லர் மரணம் அடையும் அந்நாளவரை ஜெர் மன் ராணுவம் ஊக்கம் தளராது, மெய் சோராது, மரணத்துக்கஞ் சாது போர்புரிந்த தன்மை இந்த அகில உலகமும் வியக்கத்தக்க ஓர் விஷயமாகும். இராணுவ விஷயமாக ஏற்பட்ட பிழையினால் ஜெர்மனி தோற்கவில்லை; அரசியற் கோளாறு களாலேயே அது தோல்வியடைந் தது என்பதே எனது அபிப்பிராயம். சோவியத் ருஷியா விஷயமாகவும் ஏதேய நாடுகள் விஷயமாகவும் கொ ண்டிருந்த அயல் நாட்டுக் கொள் கைய ஜெர்மனிபின் அழிவுக்கும் சிதைவுக்கும் மூலாதாரக் காரணமா கும், இரண்டு முனையில் போர்செய் வது அபத்தம் என்று ஜெர்மன் ராஜ தந்திரியான பிஸ்மார்க்கு, இந்த தூற் றுண்டின் முற்பகுதியில் ஜெர்மன் மக் களுக்கு உபதேசித்ததுள்ளார். அந்தப் பெரும் போதீனையைக்கவியிட்டு இரு முனையில் யுத்தம் செய்ய முனைந்தது தான் ஜெர்மனியின் தோல்விக்கும் பிர தானமான ஓர் காரணமாகும் யுத்தநிலையில் மாறுதல்

1940-ம் ஆண்டிலே, ஐரோப்பிய யுத்தநிலையில் மாறுதல் ஏற்பட்டது. ருஷிய அந்நியநாட்டுமந்திரி மொலட் டால் அவ்வாண்டில் பெர்லின் சென் றூர். அந்தக் காலத்திலே ஜெர்மனி யர் உண்மைபான இராச தந்திரிக ளாக விளங்கி, மொலட்டாவுடன் பேசி, அவர்முலமாக ருஷியாவுடன் எப்படியாவது ஓர் சமாதான உடன் படிக்கைக்கு வந்திருப்பார்களேபா னால், இந்தக் கேவல நிலைமை ஜெர்ம னியருக்கு கிழங்குநிக்குகாது. பிஸ் மார்க் உயிருடனிருந்திருந்தால், அவர் நிச்சயமாக ருஷியாவுடன் சமாதான மாகவே இருந்திருப்பார். ஆனால், என் செயலாம், முந்திய மகாயுத்தத்தில் ஐரோப்பா இராச தந்திரத்தால் எவ்

இனி நடப்பது என்ன? ஜெர்மனி முற்படிக்கப்பட்டு விட் டது; ஆனால் இனி நடப்பது என்ன? இனி ஐரோப்பாவின் எதிர்கால நிலை மை என்ன? சர்வதேசவியவகாரங்க ளிற் சிந்தையுள்ள எவரையும் பாதி க்கும் பெரும் பிரச்சினை இது. இவ் விஷயமாக எனது அபிப்பிராயம் மிக வும் தெளிவானது. நான் அநேக வநுஷங்களாகக் கொண்டிருந்த அபி ப் பிராயத்தையே இன்றும் கொண் டுள்ளேன். அந்த அபிப்பிராயம் இப் போது இன்னும் ஸ்திரிப்பட்டிருக்கி றது. ஜெர்மனிபின் சிதைவு, சோவிய த் ருஷியாவை ஓர் கட்சியிலும், ஆங்கில - அமெரிக்க வல்லரசுகளை எதிர்க் கட்சியிலும் கொண்டுபோய் விடுத்து அவ்விரு கட்சிகளுக்கும் டையேயுள்ள வேற்றறமைகளை, பிண க்குகளை இன்னும் அதிகமாக வலுப் படுத்திவிட்டது சோவியத் ருஷியா வின்யுத்தநோக்கங்கள் ஆங்கில-அமெ ரிக்க வல்லரசுகளின் யுத்த நோக்கங் களுக்கு நேர்மாறானவை என்பதை அகில உலகமும் அறியும். தனது மக் களின் மகத்தான தியாகத்தால், தனது ராணுவத்தின் ஆற்றலால், எது வந்தாலும் பணைவனுக்குப் பணி வதில்லை என்று லட்சக்கணக்கான தன் மக்கள் இரத்தம் சிந்தியதால் தான் ஜெர்மனி தோல்வியடைந்தது என்று ருஷியாருதுகிறது. எனவே, தன் பலத்தில், தன் வலிமையில் உறு தியான நட்பிக்கை கொண்டுள்ள ருஷியா, ஐரோப்பாவின் புனர் கிர் மண வேலையில், ஆங்கில-அமெரிக்க கட்சிக்குக் கட்டுப்பட்டு அதற்குப் பணியப்போவதில்லை, எனது கூற் றின் உண்மை சான்பிரான்சிஸ்கோ மகாநாட்டிலேயே புலப்பட்டுவிட் டது. அந்தமகாநாடு, ருஷியப் பிரதி திதியான மொலட்டால் வெளியேற் றியதிலிருந்து ஓர் விகட நாடகக்காட் சியாய்விட்டது. அந்தமகாநாடு, பின் கிழப்போகும் ஐரோப்பிய சம்பவங் களுக்கு ஓர் உற்பாதீமையாகும்.

ஐரோப்பாவின் இன்றைய நிலை ஐரோப்பா இப்போது என்றையில் லாத கேவல நிலையிற் தத்தனிக்குறது. இரண்டாவது உலக யுத்தம் தொட ங்கமுன், இரண்டாம் உலக யுத்தம் யில் ஐரோப்பா இருக்க முன்வந்தது

புண உதவி கோரி மறு பண்ணைப்பகுதிப் படகுப் போக்குவரத்து பண்ணைத்துறைப் படகுப்போக்கு வரத்து ஐக்கிய சங்கத்தின் பொரு ளாதார நிலை திருப்தியற்றதாக இரு க்கிறது. அவசியம் செய்யவேண்டிய வேலைகள் பல உண்டு; இவற்றுக் கெல்லாம் போதிய பண உதவியும் மற்ற வசதிகளும் வேண்டும் என்று டை சங்கம் போக்குவரத்துப் பகுதி மந்திரிக்கு ஓர் மனுவைச் சமர்ப்பித் திருக்கிறது. இந்த மனுவிற் காட்டி யுள்ளபடி, 1942ம் ஆண்டில் அரசாங் கத்துக்கு 597725 ரூபா ரட்டமேற் பட்டபின்னர், இவ்வேலை டை சங் கத்தின்வசம் விடப்பட்டது பல வச தியின்மகள் காரணமாக, சங்கமும் இலாபகரமாகத் தொழிலைச் செய்ய முடியவில்லை என்றும், இதுவரை 1100 ரூபா ரட்டம் ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் மத்தியகூட்டுறவு வங்கிக்கு 707330 ரூபா கடன் கொடுக்கவேண் டியிருக்கிறது என்றும், சங்க உத்தி யோகத்தார்க்கும் வேலைக்காரர்க்கும் ஒழுங்காகச் சம்பளம் கொடுக்கமுடி கிறதில்லை என்றும் டை மனுவில் காட்டப்பட்டிருக்கிறது.

அக் கண்டத்தைப் பொம்மைபோல் ஆட்ட முயற்சித்தனர். அப்படி யான கேவல நிலைமையை ஒழிக்க ஜெர்மனி ஓர் திட்டம் வகுத்திருந்தது சென்ற 5 ஆண்டு காலத்தில் அந்தத் திட்டத்தை நடைமுறைபிற் கொண்டு வர ஜெர்மனி முயற்சித்தது. இப் போது ஜெர்மனி முற்படிக்கப்பட்டு விட்டபடியால், அதன் திட்டமும் அழிந்தவிட்டது. பிரான்ஸ், அமெ ரிக்கா என்பவற்றின் உதவியுடன், ஐரோப்பாவில் சமபலக் கொள்கை யை இங்கிலாந்து சாதிக்கமுயலலாம். அதாவது, எந்தவல்லரசாவது அதிக வலிமை பெறாமல் இருக்கப் பார்க்கும் கொள்கையே இது. இந் தக் கொள்கையை இங்கிலாந்து பல வாண்டு காலமாக அதுசரித்து வந்திருக்கிறது. ஆனால் இந்தக் கொள் கையை இனி ஒருபோதும் ஐரோப்பிய நாடுகள் ஏற்றுக்கொள்ளமாட்டா. உலகசரித்திரத்தில் தனது செல்வாக் கை நாட்டி, தனது அதிகாரத்தை ஐரோப்பாவில் ஸ்தாபிக்க அமெரிக்கா எண்ணலாம். ஆனால், அத்தலாந்திச் சமுத்திரத்துக்கப்பால் உள்ள அமெ ரிக்கா ஐரோப்பாவில் தன் ஆதிக்கத் தை ஸ்திரமமாக நிலைநாட்டி ஒருபோ தும் முடியாது. மேலும், முதலா ளித்துவத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஆங்கில-அமெரிக்க வல்லர சுகள், யுத்தத்தின் கொடுமைபால் வாடிவதங்கி, வறுமைப் பினியால் தவிக்கும் ஐரோப்பிய மக்களுக்கு உடன்பாடாயுள்ள சமூகப் பாது காப்புத் திட்டங்களை வழங்கக் தகு தியுடையனவோ என்பது பெருஞ் சந்தேகம் எனவே, ருஷியா ஒன்று தான் ஐரோப்பாவுக்குப் புத்துயிர் கொடுக்க வல்லது. ருஷிய ஆட்சி முறை சோவியத் குடியரசில் மிகுந்த பலன் கொடுத்திருக்கிறது. அந்த முறையை ஐரோப்பாவிலும் அதுச ரிக்கச் சந்தர்ப்பம் அளிக்கப்படல் வேண்டும். ஆனால், அமெரிக்காவும், இங்கிலாந்தும், ஐரோப்பாவில்

"இலங்கை சிங்களர்க்கே"

குறுகிய மனப்பான்மை யுடையோர் நாட்டுக்கு ஏற்படும் தீமை நூவான்வேலைப் பிரதிநிதி பேச்சு

யாழ்ப்பாணக்கல்லூரியின் பழைய மாணவர் சங்கத்தின் கூட்டம் ஒன்று சென்றவாரம் கொழும்பு கிறிஸ்தவ வாலிபர்சங்க மண்டபத்திற் கூடியது. கல்லூரி அதிபர் மிஸ்டர் S. K. பங்கர் தலைமை வகித்தார்.

கல்லூரி சம்பந்தமான பல விஷ யங்கள் கூட்டத்தில் ஆலோசனைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது. இதன்பின் ஓர் பொதுக் கூட்டம் கிழங்குது. அதில் பிரபல சிங்களத் தலைவர்களும் பங்கெடுத்துக்கொண் டனர்.

அரசாங்கசபையில் அவான்வலைப் பிரதிநிதியான மிஸ்டர் R. E ஜெபத் திலகா, இன்று இலங்கையில் விவா திக்கப்படும் பல பிரதான விஷயங்க ளைப்பற்றிப் பின்வருமாறு குறிப்பிட் டார்.

"வருங்கால இலங்கை, இன்றைய இளைஞர் கையில் இருக்கிறது. நாம் இத்தியாவை ஒப்போதும்புறக்கணிக்க வொண்ணாது. அந்தப்பெரிய நாட்டு டன் நாம் ஒத்துழைக்க வேண்டும்." பாலஷப் பிரச்சினை விஷயமாக மிஸ் டர் ஜெபத்திலகா பின்வருமாறு கூறி னார்:

இன்றும் நாலு வருஷத்துக்கு அரிசிப் பஞ்சமா?

பிரிட்டிஷ் அரசினரின் அறிக்கை உலகிலே இப்போது நிலையுள்ள உணவுப் பஞ்சத்தைப்பற்றி, பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் ஓர் அறிக்கையை வெளி யிட்டிருக்கிறது, அந்த அறிக்கையின் படி, உலகிலே அரிசிப் பஞ்சம் மிகக் கொடியதாயிருக்கிறது என்றும், இப் போது உள்ள அரிசி கிழங்காட்டு மக் களைப் போஷி்க்கப் போதாது என் றும் தெரியவருகிறது. அந்த அறிக்கை மேலும் கூறவதாவது: எதிர்காலத்தில் தான் அரிசி நிலை சீர்ப்பட்டுவிடுமோ என்றும் சொல்லு தற்கில்லை. உலகில் அரிசி விளைவு திரு ப்திகரமாயில்லை, பர்மாவில் நெல் விளைவு முந்திய நிலைமைக்கு வருவது குக் குறைந்தபட்சம், இன்னும் நாலு ஆண்டுகளாவது செல்லும். யுத்தம் தொடங்கமுன் பர்மாவிலும், சீயத்திலும் ஏறக்குறைய 85 லட்சம்தொன் அரிசி விளைவிக்கப்பட் டது. இப்போது ஏறக்குறைய 50 லட்சம் தொன் அரிசிதான் விளைவிக்கப் படுகிறது. கோதுமையின் நிலைமையும் திருப்திகரமானதாயில்லை.



வாழ்க அந்தணர் எனவ ரானினம்
வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மொங்குக
ஆழ்க தீயதெல் லாமார னைமே
குழக வையக முந்துயர் தீர்கவே.

இந் து சாதனம்.

பாழ்ப்பாணம், பார்த்திபஸ்ர
பங்குனிமீ ௨௩௨ வெள்ளிக்கிழமை

**வித்தியாபகுதியார்
விபீத சுற்று நிருபம்**

இலங்கைமக்களுக்கு வித்தை பயிற்றுந் கடப்பாட்டை வகித்திருக்கும் இலங்கை அரசாங்க வித்தியாபகுதியார் நேரத்திற்கு நேரம் நிலை மாறுவதிலும், ஒன்றோடொன்று ஒருங்கு முரண்படும் சுற்று நிருபங்களை வாரந்தோறும் இல்லையேல் மாசந்தோறும் தீர்க்கமாக யோசித்தலின்றி வெளியிடுதலிலும் அவப்பேர் கேட்டு வருகின்றார்கள்; இலங்கையரசாங்கத்திலே வேறு எந்தப்பகுதியிலும் இப்படியான நேரத்திற்கு நேரம் மாறுந் தன்மையும் விபீதமும் இல்லையெனலாகும்.

வேதனமின்றி இலங்கையிலுள்ள மக்கள் ஆங்கிலக் கற்கலாகுமென்ற பிரமாணமும், இதற்கியையத் திருத்தப்பட்ட புதிய கல்வி முறைத்திட்டமும் அநுசரணக்கு வந்து இன்னமும் ஆறுமாசங்கள் தாமுன் செல்லவில்லையாகும். கல்வி விஷயமாக அப்பதியபிரேரணைத் திட்டத்தை நிறைவேற்றுவதற்கும், அதனை அநுசரிக்கச் செய்வதற்கும் வித்தியாபகுதி மந்திரியும் இலங்கையிலுள்ள வித்தியாபிமாணிகள் உபாத்தியாயர்கள் வித்தியாசாலைகளின் அதிபர்களும் பட்டபாடும் அலைந்த அலைச்சலும் சற்றல்ல; இந்த வித்தியா விஷயமான திருத்தப் பிரேரணைத் திட்டம் இன்னமும் இலங்கையிலுள்ள சில வித்தியாசாலைகளில் அநுசரிக்கப்படவில்லையாகும்; புதிய வித்தியா முறைத் திட்டத்தின்படி வித்தியாசாலைகளிற் கல்வி பயிற்றத் தொடங்கி இன்னமும் மூன்று நான்கு மாசங்கள் தாமுன் செல்லவில்லை; சில வித்தியாசாலைகளிற் புதிய கல்வித் திட்டத்தை உள்ளபடி யநுசரித்துக் கல்வி யூட்டுதற்கு அறியாது உபாத்தியாயர்கள் நின்று இடர்ப்படுகின்றனர்.

இப்படியெல்லாயிருப்ப, இப்பொழுது வித்தியாபகுதியார், முந்திய கல்வித் திருத்தத் திட்டமுறைக்கு நேர்மாறான சுற்று நிருபமொன்றைவிடுத்து, அதனால் சுதேசபாஷை வித்தியா சாலைகளிற் கல்விபயிற்று உபாத்தியாயர்கள் வித்தியாசாலையதிபர்கள் டெற்றார்கள் பிள்ளைகள் வித்தியாபிமாணிகளாகிய எல்லோருந் திகைக்கும்படி செய்யலாயினர்; இதனால் இலங்கை வித்தியாபகுதியாரிடத்து ஏதும் அந்தரங்கமான பிழையுண்டோவென்றும் பலர் அப்பகுதியார்மேற் சந்தேகப்படலாயினர்; புதிய கல்வித் திருத்தத் திட்டத்தின்படி சிங்க

ளப் பிள்ளைகள் தம் தாய்மொழியாகிய சிங்களத்தையும், தமிழ்ப் பிள்ளைகள் தம் தாய்மொழியாகிய தமிழையும் அந்த அந்த மொழியைப் பயிற்றுதற்கென ஸ்தாபித்து நடைபெற்று வரும் பள்ளிக்கூடங்களிலேயே ஐந்தாந்தரம் முடியப் பயிலவேண்டுமென்பதும், அதன்மேற்றான் ஆங்கில வித்தியாசாலைகளிற் சேர்ந்து அந்தப் பிள்ளைகள் படித்தற்கு அருகராவரென்பது மேயாகும்; இதற்கு முந்திச் சிங்களப் பிள்ளைகளாக, தமிழ்ப் பிள்ளைகளாக, தத்தம் பாஷைக்குரிய பள்ளிக்கூடங்களில் மூன்றாம் வகுப்பு முடியப் படித்து விட்டு அதன்பின்பே ஆங்கில வித்தியாசாலையிற் சேர்ந்து படிக்கலாமென்ற பிரமாணம் இருந்தது; இதனால், சிங்களப் பிள்ளைகளும் தமிழ்ப் பிள்ளைகளும் தத்தம் தாய்மொழியில் ஆரம்பக் கல்வியைத் தானும் பயிலதலின்றி, அம்மொழிகளை யலட்சியஞ் செய்து, ஏதும் உத்தியோகத்தை யுத்தேசித்து ஆங்கிலத்தை மாத்திரம் கற்கத் தலைப்பட்டுத் தாய்மொழிக்கு அந்நியராக இடர்ப்பட்டு வரலாயினர்; இந்தப் பெருங்கெடுதியை அகற்றி இலங்கையிலுள்ள மக்கள் தத்தம் தாய்மொழிகளில் ஆரம்பக் கல்வியையேனும் பயின்றபின் ஆங்கிலத்தைப் படித்தற்குப் புகச் செய்யலாமென்றே, சுதேச மொழிகளில் ஐந்தாம் வகுப்பிற் சித்தியடைந்தபின் ஆங்கில வித்தியாசாலைகளிற் சேர்ந்து படிக்கலாமென்ற புதுத் திட்டப் பிரமாணம் எழுந்ததாகும்; ஆனால் இப்பொழுது, பழையபடி வேதாளம் முருக்கமரத்தி லேறிக்கொண்டது என்றவாறு பழைய மூன்றாம் வகுப்புப் பிரமாணத்தையே கையாளலாமெனவித்தியாபகுதியார், எவருந் காத்திராப் பிரகாரம் சுற்று நிருப வாயிலாகத் தெரிவிக்கலாயினர்; இந்தப் பிரமாணம், குயவனுக்குப் பலநாள் வேலை தடியடி காரணக்கு ஒருகண வேலை யென்றவாறு இலங்கையிலுள்ள தாய்மொழிகளிரண்டிற்கும் அநர்த்தம் விளைப்பதாயிற்று.

உயர்தர ஆங்கிலக் கல்வியைத் தானும் பள்ளிக்கூட வேதனமின்றிப்படித்தற்காகிய ஒழுங்கு இப்பொழுது மாணவர் விஷயத்தில் ஏற்பட்டிருத்தலால், தாய்மொழிகளில் அபிமானமற்றவர்களாகியபெற்றார் தங்கள் பிள்ளைகளை ஆங்கில கலாசாலையிற் கொண்டுபோய்ச் சேர்ப்பதற்கும், பிள்ளைகள் அங்கே சேர்ந்து படிப்பதற்கும் தமிழ் சிங்கள மூன்றந்தரப் பரீட்சை யெப்பொழுது முடியுமென்பதையே எதிர் பார்த்தவண்ணம் இருப்பார்கள்; குறித்த வகுப்பிற் சித்தியடைந்தவுடன் எல்லாப் பிள்ளைகளும் சுதேசமொழிக் கலாசாலைகளைக் கைவிட்டு ஆங்கில வித்தியாசாலைகளிற் சென்று கல்வி பயிலத் தலைப்படுவரென்பது சரதம்; இதனால் சிங்கள மொழியேனும், தமிழ்மொழியேனும், உத்தியோகத்தை விரும்பிப் படிக்கும் ஆங்கில மொழியேனும் இந்நாட்டில் விருத்தியடையுமென எதிர்பார்த்திருத்தல் வீணம். இலங்கையிலுள்ள பல்லாயிரக் கணக்கான தமிழ் சிங்கள வித்தியாசாலைகளின்

கதியும், இம்மொழிகளைப் பயிற்றுவித்த ஈடுபட்டிருக்கும் பதினாயிரக் கணக்கான உபாத்தியாயர்களையும் என்னவாகுமோ யாமறியேம்; இப்பொழுதும் உபாத்தியைத் தொழிலிற் பயிற்சியும், தராதரப்பத்திரமும் பெற்ற பன்னூற்றுக் கணக்கான சுதேசமொழி உபாத்தியாயர்கள், அவர்களுள்ளும் ஆண்பாலார், சேவை செய்வதற்கு வித்தியாசாலைகளில் இடமின்மையால் வருடக் கணக்கிலே வேலையின்றி இலவுகாத்த களிபோல் ஏமாந்து சும்மாயிருக்கின்றீர்களே! இவர்களின் கதி யென்னும்? இவைகளை யெல்லாம் இந்த வித்தியாபகுதியார் சிந்திப்பதில்லையா?

இலங்கை மக்களுக்குக் கல்வி யூட்டும் விஷயத்திலே வித்தியாமந்திரி ஒருபக்கமாக, வித்தியாதி

காரி இன்னொரு பக்கமாகக் கருமமாற்றத் தலைப்பட்டுக் கொண்டனர் போலும்; இந்த விஷயத்திலே வித்தியாமந்திரியும் அவருடைய கல்வி நிர்வாகசபையாரும் அவதானமாயிருந்து கருமஞ் செய்தல் வேண்டும்; இனி, சுதேச மொழி உபாத்தியாயர்களாயுள்ளவர்களெல்லாரும் தங்களுக்கு நேர்ந்த ஆபத்தை யுணர்ந்து, இப்பொழுது வரும் வருடப் பிறப்பு விடுமுறை நாட்களில் இடந்தோறும் கூட்டங்கள் கூட்டித் தங்களுக்கும் தாய்மொழிகளுக்கும் நேரவிருக்கும் பேராபத்தையிட்டு யோசித்து எவ்வாற்றானும், வித்தியாதிக்காரி விடுத்த சுற்று நிருபத்தை அறவேயகற்றிவிடுதற்காகிய முயற்சிகள் செய்தல் வேண்டும்; “அடப்பக் கொடியுந் திரண்டால் மிடுக்கு” என்பது பழமொழி.

உலகம்பலவிதக் கதை

(முற்றொடர்-94)

“உங்களுக்கு நீடித்த ஆயுள்போலும்”

தங்கள் வீட்டு வேலைக்காரனாகிய இராமையனுப்பித் துறவியம்மாளை அழைப்பிக்கவேண்டுமென விசாலாட்சி எண்ணிக்கொண்டிருப்பதற்கிடையில் அடுத்த நாள் இரவு 8 மணிக்குமேல் அந்தத் துறவியம்மாள் அங்கே வந்தாள்; அவள் வாவைக்கண்ட விசுவநாதன் பெருமகிழ்ச்சியடைந்தான் “ஆச்சி, வாருங்கள், வாருங்கள், உங்களுக்கு நீடித்த ஆயுள்போலும்” என்று உபசாரமொழி கூறலும் “ஏன், அப்படிச் சொல்லுகிறீர்கள்; நீடித்த ஆயுளுக்கு இருக்கவொண்ணாதென நாம் விரும்பும்போது, நீங்கள் அதற்கு மாறாக விருப்புகிறீர்கள்” என்று புன்னகையறும்படி பேசிக்கொண்டு தலைவாசலில் வந்து ஏறுதலும், துறவியம்மாளின் இனிமையான பதிலைத் தன் காதிப்பட்ட மத்திரத்தே உள்ளேயிருந்த விசாலாட்சி விரைந்து வந்து முகத்தில் ஆரந்தம் பெருக அந்த அம்மாளை உபசரித்து இருக்கச் செய்தாள்; அந்த அம்மாள் விசாலாட்சியைப் பார்த்து “தங்கைச்சி, உம்முடைய கணவனார் நான் இங்கு வரக்கண்டமாதிரித்தே, எனக்கு நீடிய ஆயுள் என்று வாழ்த்துகிறீர்கள், என்ன காரணம்” என்று கேட்க, விசாலாட்சி “ஆச்சி, வேறொன்றுமல்ல, உங்களைக் காணவேணும் காணவேணும் என்று இவர்கள் காத்திருந்தார்கள்; உங்களிடம் இராமையனுப்பி உங்களை அழைப்பிக்கவேண்டுமென்றும் நேற்றுச் சொன்னார்கள்; இதற்கிடையில் நாங்கள் செய்த பாக்கியம், நீங்களாகவே இங்கு வந்துவிட்டீர்கள்; இதனையிட்டுத்தான் இவர்கள் அப்படிச் சொல்லியிருக்கலாமென கிணக்கமேன்” என்று சொன்னாள்.

“அதற்காகத்தான் நான் அப்படிச் சொன்னேன்” என்றான் விசுவநாதன்; “என்னைக் காணவேண்டுமென விரும்பியது ஏதற்கோ” என்று கேட்டாள் துறவியம்மாள்: “வந்துவிட்டீர்களானே, இனியெல்லாம் விபரமாகச் சொல்லுகிறேன்” என்றான் விசுவநாதன்; இதற்கிடையில் விசாலாட்சி அந்த அம்மாளை விட்டிட்டுக் கூட்டிச் சென்றுவிடாது ஆகாரம் அருந்தச் செய்தாள்; ஆகாரம் முடித்துக்கொண்டு அத்துறவியம்மாள் மீண்டும் விசுவநாதன் இருக்குந் தலைவாசற்பக்கற் செல்ல, அவளை உபசரித்து “உங்களுக்கு நீடித்த ஆயுள்போலும்” என்று சொன்னாள்; “என்னைக்

காணவேண்டுமென விரும்பியது ஏதற்கோ” என்று துறவியம்மாள் கேட்க, “வேறொன்றுமல்ல, ஆச்சி, அந்த இரஞ்சிதத்தைப்பற்றி உங்களுக்கு எல்லா தெரியுமென என் மனைவி சொல்ல அறிந்தேன்; அந்தப் பெண்ணெனினிலே ஒரு உத்தமி: பொல்லாத ஊழினால் தன் பெற்றாரைப்பிரிந்து ஊர்க்கிட்டுத் தேசம்விட்டுத் தன்னந்தனியளாய் அவள் ஆலைந்து திரிய நேர்ந்தது; அந்தக் கன்னிகை பட்ட கஷ்டங்களுந் சிலவற்றை நான் அறிவேன்; இப்பொழுது அந்தப் பெண்ணுடைய கதி யென்னவாயிற்றென்பதை அறிந்திலேன்; அவளுந் நானும் உடன் பிறந்தார்போற் சிலகாலம் ஊடாடி வந்தோம் ஆனால், இந்தப் பொல்லாத உலகம் அப்படி நாம்ருவரும் ஊடாடுவதற்குத்தானும் இடங் கொடுக்க அப்பெண்ணை நான் காணுதலும், அவளுடன் பேசுதலும், அவளுக்கு ஏதும் இயன்ற உதவி யூரிதலும் இயலாதாயின; உங்களைப்போன்ற உண்மையான துறவிகளிடத்து உன்னொன்று புறம்பொன்றாக ஊடாடுதல் முடியாது; ஆச்சி, உண்மையாக, அந்த உத்தமியை என் உடன்பிறப்பென மதித்து நடந்தேன்; அவளும் அப்படியே என்னை மதித்து நடந்தாள்; இப்பொழுது ஒருமுறைபாயினும் என் தங்கையைப் பார்க்கவேண்டுமென ஆசைப்படுகிறேன்; விஷயம் முழுவதும் உங்கள் தங்கை விசாலாட்சிக்குச் சொல்லியிருக்கிறேன்” என்று விசுவநாதன் பரிவுடன் கூறினான்; இவற்றையெல்லாம் அவதானத்தோடு கேட்டுக்கொண்டிருந்த துறவியம்மாள் சற்றுநேரம் யாதும் வார்த்தையாடாதிருந்து பின்னர் விசுவநாதனைப் பார்த்து, “அப்பனே, அந்தப் பெண் பலநாட்களாக என்னுடன் நெருங்க ஊடாடினளெனினும், என்னிடத்தில் விசுவாசம் பாராட்டி நடந்தாளெனினும், சில அந்தரங்கமான கருமங்களை எனக்குச் சொல்லி என்னுடன் யோசித்தனளெனினும் தனக்கும் உமக்கு மிடையேயுள்ள தூய தொடர்பை எனக்கு இற்றைவரையில் வெளியிட்டிலன்; பெண்கள் மனசை அளவிட முடியாதென்று ஆண்களை சொல்லுகிறார்கள்; எந்தப் புறநில் எந்தப் பாய்பிருக்குமோ என்பது பழமொழி இரஞ்சிதத்தின் உள்ளக்கிடக்கையை நான் அறிவேன்; ஒருபோது உங்களிருவருக்கு மிடையேயுள்ள தூய தொடர்பைத் தான் வெளியிட்டால், பொல்லாத

**கொக்குவில்
இந்துக்கல் லூரி**

பெற்றார்களைக் கொண்டாட்டம், கட்டிட நிதிக்காகக் கதம்பக் கச்சேரியும்

சிசுமம் உங்குளியீ 6-ம் திகதி (22-3-46) வெள்ளிக்கிழமை பிழகக் 5 மணியளவில் பெட கல்லூரியிர் பெற்றார்களைக் கொண்டாட்டம் கொண்டாடப்பட்டது. பெட கல்லூரி ஆசிரியர்களது வேண்டுகோளுக்கே இயைந்து ஏறத்தொழாய் 200 பெற்றார் வரை சமுசமாயிருந்து கட்டிட கிழ்ச்சிசினில் பங்குபற்றினர். தேனிர் விநாயகின்பின், சங்கீத கிழ்ச்சியும் அதன்பின் பிரதம ஆசிரியரது வரவேற்பு உரையும் ஆரம்பமானது பிரதம ஆசிரியர் அவர்கள் தம் அங்குட்டத்தைக் கட்டிய புகிய காரணத்தைச் செப்பமாக எடுத்தரைத்தனர். கலாசாலைக் கட்டிடத்தின் கிரியலிலையையும், கலாசாலையில் ஏற்கவருப மாணவரின் தொகையின் படியேற்ற உயர்வையும் பற்றிக் குறிப்பிட்டுப் பேசுகணையால், பெற்றாருது பெரிய உதவியின் இன்றியமையாமையைப் அவர்களின் பொறுத்தையும பற்றி அழுத்தமாகப் பேசினார்கள். திரு. த. முத்துச்சாமிப்பிள்ளையவர்களைய, திரு. ஜி. முத்துத்தம்பி யவர்களைய கலாசாலையின் வளர்ச்சி எவ்வகையில் சாலும் என்பதாக மீ உருத்தபாகப் பேசினர்; அவர்களும் ஊவரர்களின ஒத்துழைப்பையும் அதுதாயத்தையும் அறுசுணையையும் பற்றியே அதிகமாக வற்புத்தினர். கீத்தபேராகத் தின் உயர்வப்பற்றி திரு. த. குமாரசுவாமிப்பிள்ளையவர்கள பேசினார்கள். அதன்டன் பேசிய ஆசிரியர் திரு. இ. காதையர் அவர்களும் காதையர் பர் சோதகர் திரு. பொ. நடேசன் அவர்களும் பெட கலாசாலைக் கட்டிடத்திலுள்ள குற்றம் குறைவையெல்லாம் தெளிவாக எடுத்தக்கறி அவற்றைப் பரிசீலிக்கும் விதத்தை யுபபற்றிப் பேசினார்கள். ஆசிரியர் திரு. ஜி. அமிர்தலிசைய அவர்கள் பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கமொன்றின் தின்றியமைபையை உயர்பற்றிச் சொல்லி 'கொக்குவில் இந்துக்கல்லூரியில் குழுமியிருக்கும் பெற்றார் ஆசிரியர்களது நல்களை இன்று ஒரு பெற்றார் ஆசிரியர் சங்கத்தை நிழவுவதற்குத் தீர்மானித்ததற்குக் குறுபு' என்று பிரசரித்தார். அபிராணை புனைப்படி அறுத்திக் கட்டுச் சர்வசம்மதத்தோடு நினைவு வேற்றறு. அடிப்பின்பு "1 பெருகுக்கு குறைவாகதும், பெற்றார் ஆசிரியர்களை உருவகலப்பரை வேண்டிய உயற்றை வேண்டியாக்கு. ஆற்ற அதகாரமுள்ளதும் இன்னும் இதுகலாசாலை உழவமாக அதுதேயமுள்ள மாற்றையோரையும் உடன் சேர்த்துக் கொள்ளக் கடியதுபான ஒர் அதிகார சபை தெரிப்படவேண்டும்" என்ற பிரேரணையும் சர்வமனதாக ஏற்கப்பட்டலானது. அதன்பிராரம் அச்சபை அங்கத்தினரும் அன்றே தெரியப்பட்டலாயினர். அன்றையையே கூபடம் 8 மணியளவில் முடிவெய்தியது.

பெட கலாசாலைக் கட்டிடநிதிக்காக அடுத்தவாரம் 29-3-46 வெள்ளிக்கிழமை பிழகக் 7 மணியளவில் பெட கட்டிட பூணறிவில் அழகுற அகமந்த அரங்கல் ஒர் சிறந்த கதம்பக்கச்சேரி நிகழ்த்து. எதிர்பாராதவிதம் கட்டிட பூணறிவல்லு மியிருந்தது; காட்சிகளும் கவின்பெறவிருந்தன. அவையோருக்கு திரு. பொ. நடேசன் அவர்களும் கூறினார்கள். அன்றையையில அவர்கள் கலாசாலையின் கட்டிடநிதிக்காக ஆசிரியரும் பெற்றாருபுணராரும் எவ்வளவில் முடிவெய்தி

தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்

அந்நியரைச் செல்வராக்கி அடிமைகளாகீரும்

பொருளாதாரத் துறையில் எம் பிற்போக்கான நிவஸ

நிர்வலியில் திரு. குமாப்பாவின் பிரசாரணம்

(மெது கிருபர்)

நமது நாட்டின் உறமைக்கு மூல ரப்பாணைபில் இறக்கினிட்டனர். அவர்களுக்கே சரிமான வழி காட்டுவதற்குப் பாரத நாட்டில் இந்துதான் பெரியார்கள் வரவேண்டும். அனைத்துமற்றினதற்கு முன் தொடக்கமாக பாரத நாட்டுக்கும் சமுத்துக்கும் அதிக தொடர்புகள் உண்டு. உற்று தொடக்கம் காலத்தோறும் பெரியர்கள் எங்கள் மத்தியில் வந்து அரிய தொண்டுகளையெய்வ்வார்கள். அதே போல பிரசாரர் அவர்களும் எங்கள் மத்தியிலே வழிகாட்டியாக வந்தனர். அவரது போதனைகள் எங்களுக்கு கல்வியை மருத்காருப் என்ற கூறியுள்ளார், அடுத்தபடியாக திரு. J. C. குமாப்பா அவர்கள் பேசுவது: 'உங்கள் விவலைகள் தேசியத் துறையில் இறங்கியிருந்தாக தெரிவிக்கப்பட்டது. இதை யிட்டு நான் மச்சுச்சியடைகின்றேன் உணவுக்கும் உடைக்கும் இரண்டவர்கள் பெரும் சவுட்டப்படுகின்றார்கள் இரண்டில் இந்து பருத்தி ஏற்று மதிசெய்யப்பட்டதும், அப்பரிசைய ஏன் இப்பொழுது இக்கதினில் இரு சோமலத்தனமே காரணம். பருத்தியை விவலித்த ஒய்யு கோத்திலுலே நூற்ற உங்கள் தேவைக்குரிய தணிகளை ஆக்கிக் கொள்ளுங்கள், 'மிட' தணிகளை வங்குவினில் உங்கள் துணை யப்பான், அமெரிக்கா பிரிட்டன் முதலிய தேசங்களுக்குப் போய்விடுகிறது. நான் இன்று யழப்பானத்தில் கடற்கரைப் பக்கம் போயிருந்தேன். அங்குள்ளிக்கோட்டிலுள்ள வந்துகனித்தி தக்கின்றும், அங்கு உங்கள் பணம் இத்தயவுக்குப் போய்விடுகிறது. உங்களுக்குத் தேவையான லீங்களை இங்கு உற்பத்தி செய்தாவண்ணி கொரியல் கித்திய உபயோகத்துக்கு வேண்டிய வற்றை பெல்லாம் உய்யச் சாரவாக கள் தங்களை உற்பத்தி செய்த கொள்ளவேண்டும். பிற நாட்டில் இருந்துவரும் பொருக்களை எங்கள் நாட்டுப் பணத்தைக் கொடுத்த வாங்கி அவை உபயோகத்தில் ஓர் மேம்பாட்டை நினைக்கும் எங்கள் கொடிய எண்ணங்களும் செய்கைகளும் இல்லாதொழிந்தாலன்றி காங்கள் முன்னேற முடியாது. பிறநாட்டுப் பொருக்களை மதித்தல் பிற நாட்டவரைப் பணக்காரராக குவ தல்லாமல வேறு ஒன்றும் இல்லை. எங்கள் கோம்பலா அறிவின்மையும் பிற நாட்டினரைச் செல்வராக்குகின்ற பலவிதமாகப் பேசுவது உபபார்க்க சித்தானவேணும். எங்களுக்கு வேண்டிய பொருக்களை நமது ஆக்கிகொள்ள வேண்டும். நமது நாட்டின் வம்பைக்கு மூலகாரணம் சந்தசகைத்தொழில் அபிவிருத்தி யினைமே

16-3-46ல் இரவு 7 மணியளவில் மேற்படி வாசிகசாலை நிர்வாகசபையால் ஒர் பொதுக்கூட்டத்திற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. கூட்டத்துக்கு, நீர்வேலி, கோப்பாய், உரும்பாய், ஊரெழு, சிறப்பிட்டி, புத்தூர் முதலிய கிராமங்களில் இருந்து பல மக்கள் வந்திருந்தார்கள். ஸ்ரீமான் கு. சிர்சபேசன் அவர்கள் தலைமை வகித்தார்கள். ஸ்ரீமன், J. C. குமாப்பா அவர்கள் வாசிகசாலை மைதானத்துக்கு வந்தவுடன் அங்கு வைக்கப்பட்டிருந்த ஸ்ரீமன் ஆறுமுகசுவலர்பெருமானது உருவப்படத்துக்கு வணக்கம் செலுத்தினார். பின்னர் வாசிகசாலையைப் பார்வைப்பட்டார். அதன்பின்னர் கூட்டம் தேவாரப்பாணத்தின் ஆரம்பமாகியது. திரு. கீ. சி. முருகேச ஆசிரியர் அவர்கள் திரு. குமாப்பா அவர்களை வரவேற்றப் பேசினார். 'ஸ்ரீமன் ஆறுமுகசுவலர் பேசுமாறு பெரியார்கள் நமக்கும் இந்திய யுகமுள்ள நெருங்கிய தொடர்புகளையு செய்துகொடுக்கவேண்டியுள்ளது. அந்தத் தொடர்புகளை எதிரமாக்குவதற்காக திரு. குமாப்பா போன்ற பாரதநாட்டுப் பெரியார்களின் வலு அவசியமாக இருக்கிறது' என்று கூறியுள்ளார். பின்னர் தலைவர்முனையில்

யோசனைகளை முன்வைப்பாரிடமுண்டது. உத்தரவுகளை மீட்டும் இரவு 10 மணியளவில் இனிது கிடைவேறபது.

சித்திராபுரவண

திரு. சே. வெ. ஐம்புலிங்கம்சீனி

சித்திரை மாதம் தமிழ் மாதங்களின் முதன்மையானது. இம்மாதப் பூரணைக் கிதிவில் சித்திரை நட்சத்திரம் சோரும் இன்னன்றிலே கிராமியுத்தா பித்திர்கடன் செய்கல்நலம், இந்த காலில் சித்திராகுப்தர் விசயமும் அடைக்கப்பட்டதுண்டு. சித்திரை பூரணையைத் தீர்த்தாளாகக் கொண்டு மதகார, சிருவையாறு, சும்பகோணம், சீரழி, திருக்கழுக்குன்றம் முதலிய சிவசலங்களில் உற்சவம் கொண்டாடப்படுவது உலகப் பரிசீலிக்கும். சொக்லிங்கப் பெருமானே இந்திரன் இத்தினதில் பூசீதத்தானக்குச் சீர்த்து உற்பக்கைப் போக்கக்கொண்டார். இக்கணத் திவ்வையாடற் பூரணம் இத்திரை பழித்திர்த்த படலத்தால் கிறியலாம். மதுரையில் சித்திரை விதியெய்தொரு தெரு இருப்பது இக்கே ரோக்கற்பாலது.

இப்புனித காலின் சிறப்பைப் பின்வரும் கிநவியையாடற் பூரணத் திருசிருத்தங்கள் சங்கு கூறும்.

இருவயிற் சிறத்த வேனி ளு மகியா நிரண்டினற் சிறத்தவான் தணழம் பொருவில் தாக்கையற் சிறத்த சித்திரையுற் திதிவிற் சிறத்த புணையும் மருவ சித்திரையற் சித்திரைதோறும் வந்துவத் தருக்கியோர் வருட்டு தெரியுள்ள புற்றுற் தற்புது மைத்தகு செய்தவர்ச் சின்பய னெய்தும்

அறக்ககா டனைந்த சக்த்பல் யோகம் தயத்தமேல் மலபரி பாகம் பிறக்கான முகன்மால் முகம்பெருந்தேவர் பெருமபத் தாசையுமபிற வும்

மறக்ககாம் விடுவழங்குது மேன்ம வர்ப்மவத் தருளிவான் கருணை சிறக்ககால் வேதச் சிங்கையெழுமனுதி சிவபாரு சுடர்விடை கொடுத்தான்.

ஒவ்வொரு மாத பெள்ளையிலும் சிவபெருமானுக்கு ஒவ்வொரு அபிஷேகம் நடப்பது வழக்கம். சித்திரை பூரணையில் மருக்கொழிந்த அபிஷேகம் வித்தகப்பட்டிருனது. இவ்விஷேக சினத்தல் யாமெல்லாம் சிவபிராணைப் போற்றி வணங்குவோமாக.

வியாபாரத்திற்குமுது விளம்பரஞ் செய்தல்

தியிலை மனிதன் இறக்கமாட்டான், ஆனால் சோறிசிரங்கு மனிதனுக்கு விண சிரமத்தைக் கொடுத்துக்கொண்டேயிருக்கும், நீங்கள் இத்தியாவைப் பாராங்கள். தம் கந்திரத்தாராக 'காங்கிஸ்' ஒன்றே பாடுபடுகிறது. சில சிங்கைகள் முட்டிக்கட்டெள்ள போடுகின்றன. வகாதிப்பதில் மூட்டுக்கட்டெள்ளினால் சுதந்தரம்கிட்டாமல் விடப்போவதில்லை. ஆகையால் சிலகைத்தக்கடிகளைப் பொருட்டம் தத கூடாத். பிரசாரகர் அவர்களது அரிய போதனையினால் காங்கள் முன்னேறவேம் என்பது திண்ணம். இப்படியப்பட்ட பாரதநாட்டுப் புத்தல்வர்கள் வழிகாட்ட நாக்கள் அவ் நல்லுழியில் பேர்வோமாக. இதனால் பாரதநாட்டுக்கும் எங்களுக்கு யிடையில் உள்ள நட்பு விருத்தியடைத்து வருகிறது' என்று கூறிமுடித்தார். நற்றியில் திரு. க. இராசதுரையவர்களை நன்றி கூறியபின் தேவாரப்பாணத்துடன் கூட்டம் இரவு 10 மணியளவில் இனிது கிடைவேறபது.

மாண்ம் கெட்ட வாழ்க்கை

அந்நிய பாடசாலைகளில் நம்மவர் செய்யும் கபடங்கள் (ஓர் திருவிளக்கு)

செயற்களஞ் செய்களைச் செய்த பெரியவர்கள் பலர் தோன்றியிருக்கின்றனர். சர்ப்பம் இது. உதாரணம் இது என்ற பலபலன்களால் நன்றாக புகழ் தரப்பட்ட அகர்மத்தை அழித்துத் தர்ப்பத்தை கைநாட்டும் பாப்பிய அறிவாளிகள் வாழ்ந்தார்கள். தர்மம் குன்றி அதர்மம் தலைவெடுக்கும் காலத்தான் சோன்றி அதர்மத்தை அழித்துத் தர்மத்தை கைநாட்டுவேன் என்று கிருஷ்ண பரமாத்மா கிதை வரல்காகக் கூறுகின்றார். பிரசமயத் தவர்களின் தீமைகளை ஒழித்து உண்மைச் சமயமாகிய சைவசமயத்தை கைநாட்டுவதற்கு அவ்வக்காலத்தார் சமய குரவர்கள் தோன்றினார்கள். அதுபோலவே மிஷனரிம ரின் ஆதிக்கம், அசீகாரம், அட்டுழியம் மிஞ்சியிருந்தபோது, நாவலர் பெருமான் தோன்றி அவர்களைவாடக்கிச் சைவ சமயத்தை கைநாட்டினார். அவர் புகழ்வுடம்பைஒருநிட்டுகூட்டும்படி நிறுவிய மனநலத்தின்னர் மிஷனரிமார் தவசள ஆதிக்க வேட்டைபை நடத்திக் கொட்டிக் கொட்டி, 'தட்டிப்பேச ஆளிலை விட்டால் தம் சண்டப்பிரசைடன் தானே' காலவர் காட்டிய வழியைப் பின்பற்றிச் சில சைவசமயர்கள் உண்மையிழந்திருக்காவிட்டால் நம்மவர் பாடுகிறோமென்று. இச் சைவசமயத்திற்கு யாவரும் உணர்ச்சுறக் கடைப்பிட்டு வாங்கவே; மிஷனரிமாரின் பாதுகாப்பில் உள்ள பாடசாலைகளில் சைவசமயத்தை கைநாட்டிக்க விடுவதென்று பெருந்தீமைகளை நாமவர் ஊன்றி உணர்வ தில்லை. பாடமணம் பாருத பளிங்கு போன்ற உள்ளத்தையுடைய பச்சிளக குழுகைப் பருவாதிலையே அந்நிய மதத்தவர்களின் பிரசமய துஷணையும், தர்ப்போதனையும் ஏற்படுத்தினால் அவர்களுக்கு வேறு என்ன செய்யப்படுமும். 'அகழியில் விழுந்த முத்திக்கு அதுவே வைகுண்டமாவதுபோல', வேறு விஷயமொன்றும் விளங்காத அவர்களது வாக்கே அமுத வாக்காக இருக்கும். உவங்கி அமுதவாக்கு சிவ துஷணை தான. தம் சமயச் சரகளை கைநாட்டித் தர்ப்பாடசாலைகளை தக்க விபரபரஸ்தலம் எனக் கண்ட மிஷனரிமார் பிரபல டீடங்கள் சந்திசன், செருத்திணைகளைவெல்லாம பாடசாலைகளை வைப்பதது ஊக்காக, பாட்டுட்டுழைப்பார்டோற கட்டி தம் சமய போதனைகளை பூட்டிவரலாளுள்ள 'இருவ போட்டுச சுருப் பிடிப்பது போல் காரியத்தில எண்ணுகருத்தது மாச உதாரத்தை உறகும ஒரு யாள் போன்றிருந்தார்கள். உதாரத்தினை உருசிகண்ட வாய் உடலைச் சமமர ண்டுமார் மிஷனரிமாரின் சகாயத்தில் லாவிட்டால் சைவர்கள் கலியநிறை காரட்டுமி ராணடி களாகத்தனை போயிருப்பார்களென்று கீழ் அழுது ஒத்துத்த தாளம் போட்டார்கள், போடுகின்றார்கள், பரிதாபப்புகின்றார்கள். 'ஆடு நனைந்து தக் கண்டு உதிர உருசிகண்ட ஓராய் அழாம விருக்க முடியுமா? வன தவர்களும் இவர்களைப்போலே குட்டி சந்திப்பும் மிஷனரிமார் செலவிடறவே கவனி கமறு உதர்த்தியேகம பெற்ற உண்டுகதை உலாசாய்க் சைவக் கழித்தவர்களல்லவா? உண்ட விட்டுக்கு இரண்டாம் செய்து முறை யல்லவே, 'செஞ்சேற்றக் கடை கழப்பதுவே சைவக்கிளிப் புகழும் கருமமும தருமமும எனதுகண்ணை கூடவிடலையா! வயிற்றுப் பிழைப்புக் காகச் சமயத்தை கீற்ற இவர்கள்

கண்ணைப் போலத்தானே கடிக்கவேண்டும். பலசமயங்களின் சம அடிப்படை யான முலாதரக்கொள்கை ஒன்று கடவுள் ஒருவர்தான், எம்மக்க தில் உள்ளவர்களும் அம்மக வாயிராக் கடவுளை உடையவரம் என்பதை யறியாத அடிக்கடி மாற்றிப்போட்டுக் கொள்ளும் சட்டைகள் போலச் சமயத்தை அடிமதித்த நடக்கும் அச்ச தியவர்கள் எத்தனை பேர் நம்மவரன் இமைகறை கய்போல தலைமறைபிற றிரிகின்றார்கள். இன்னும் எத்தனை பேர் சிவநாமத்தையே தங்கள் திருநாமங்களாகப் பெற்றிருக்கும் வயிற்றுப் பிழைப்பக்காகச் சமயத்தை மாறு. இன்னுமொரு தலைப்பெயரும் பெற்ற இரப்பக்கமும் டாடும கண்ணை கொத்திகள் போல் கம்மவரன் இருக்கிறார்கள். தற்காலத்திய சிவசமயத்தி டத்தை எதிர்த்து நிற்கும் சில குரகிய மனப்பான்மை யுள்ளவர்களே (கூடிய இவர்கள் 'திருநாலைக்கொள்ளி' டைட்டப் பட்ட எறமபு போல் திடைகிருக்கிறார்கள். இருநாலைப்பேர் பெறாத தற்புட்டலை கைமேற் கடைக்கிறத போலும். வயிற்றுச் சோற்றம் பிழைப்புக்காக எத்தனை தர் வயிற்று பிழைய திருநீற்றை யழித்தாவிட்டுப் போய்க் கறைவ டாடசாலைகளிற் படிப்பித்துக்கொண்டு தலைமறைப் பிழைப்புகின்றார்கள்.

பொரியாவை மெச்சிய பொக்கை வாயன்போல் எத்தனைபேர் மிஷனரி மார்களோடு சேர்ந்த ஒத்துகித்த தாளம்போட்டுப் பாடசாலைகளிலுள்ள கள்ளக் கபடமற்ற சைவப்பிள்ளைகளை சாதாரண பூணைக்கொடு கின்ற கிறிஸ்தவர்கள்க்க முயலுகின்றார்கள். சைவசமயத்தை இகழுகின்றார்கள் பாப்பரைச் சந்த சைவக் குடும்பத்திற் பிறந்தவர்கள் எத்தனைபேர் பாழும் வயிற்றுக் கொடுமையினால் போலும் தங்கள் குடும்பம் முழுவத யும் அந்நிய சமயத்திற் கடிமை னாக்கி பாணங்கெட்ட வாழ்வு வாழ்க் டாப்பித்துத் தாண்டவம்' இகின்றார்கள் 'மயிரீட்டின் வரழாச் கரரிமாவன் னா' வாழ்த்த சீர்தொடர்பைபடை யறிவார்போலும். தம் கைகாள் னிருக்கவும் கடவுள் கொடுத்த அர் விருக்கவும் கேவலம் வயிற்றுப்பிழைப் பத்தியேகத்திற்காகவா சமயத்தை விருக் வேண்டும். மானத்தை இழக்க வேண்டும். வெள்ளிக்கிழை சைவக் கோயிலும், நாயிற்றுச்சிழைம கற்ன் தவக்கோயிலுமாக எத்தனைபேர் இரு தோணியற் காலவைத்தக் கரை யேற முயலுகின்றார்கள். சைவாபி மாண்புள்ள கணவான்களே, சீமான்களே, பண்ணிய பூமான் களே, பெற்றோர்களே, சகோதர சகோதரிசளே எங்கள்மனத்தைக் காத்தக்கொள்ள முயலுங்கள். கண்விழித்தொழுங்கு ன ஆவன செய்யுங்கள். வரு கால உலகை நில நிறத்த வல்ல வீர இரத்தி னங்கள் போன்ற உங்கள் செல்வக் குழந்தைகளின் பணதல் உண்மைச் சமய அறிவை அத்தவாரமடுங்கள், அறிபுறத்தெள்ளம் சைவக்கா காட பாறமங்கள். இவர்களுக்கெல்லா நல்லறிவு புகட்டி சீரிய நெறியை கடைப்பிடித் தொழுகும் வண்ணம் எல்லாம வல்ல இறைபருள யூன்றி பதாக.

கொக்குவல் இந்துக்கள் ஓரரி
3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி
மென்ற குறிப்பிட்டார்கள். அக்கிரமத்தில் பணக்காரராய் உள்ள பெரியவர்கள் இந்தக் கைக்கரியத்தில் பெரிய மனது வைத்த முன்வர வேண்டுமென்றும் சில உதவியையும் செய்து அக்கலாசாலையை வளர்க்க வேண்டுமென்று பேசினார். சமயப் பச்சிரி 10-30 மணிமளவில் முடிவெடுத்தது. கடிதம்.

அரசியலில் தமிழ்

அகனல் ஏற்படும் நன்மைகள் (சுருநெல்வேலி, திரு. வ. சோமசுந்தரம்)

ஆராய்ச்சியாளர் கூறியின்படி பன்னிராயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்னாறு பம்பொலவேந்தர் அரசியல்நிமோழி சரிசெய்தார். இத்தமிழ் 4440, 3700 1850 ஆண்டுகள் முறையே தலை இடை. கடைச் சங்கங்களில் ஆட்சி புண்டு புரணமடைந்தது. அரசியலுக்குரிய வார்த்தைகள் தமிழ்மொழியில் சாணப்பட விட்டெயன்ற காய் உன்பு வற்ற ஓர் தமிழ்மொழி விரகேசரியில் வரைந்தது சண்டேன். இவர் அறிபுரமைக்குக் காரணமென்ன? மேற்கு கோளத்தையுப் பாண்டாட்டாசர் கடைநெரென்ப பல சாணமூன்றுண்டு என்ற காலங்கண்ட பெரியவராய்க் கேட்டுள்ளோம்.

அகத்தியர் தமிழ்மொழியை எஞ்சுபயின்ற வேண்டிய ஆதரவகளைப் போதவும் தேடிவைத்தனரென்பது பொய்யாகும். அந்த முனிபுங்கவர் வைத்தியம் பூரணமானதென்று உறிஞ்சி அருமை உண்டனர். அதுபத்த நான்கு வகையில் ஆர்வைப் பாப்பிய தமிழ்மொழிக்கப் பதப்பஞ்சம் உண்டெனல் அறிவினர் கூறாக்கூது. டீடாமழையில் கற்புச் சட்டை மாட்டி ரட்சகும் மனிதன் வெப்பமுணர்வான் பேல விஷமமே எனல் பொருந்தப். பன்மொழி னிலும் மக்கள் அறிவைச் செப்பஞ் செய்த விளக்கி உயர்க்கினை கண் உய்க்குற் திறத்தனவாகிய நுண் பெருநன் தூறிகள் அமைந்த சில மொழி னிய தமிழ்மொழியே தனிச் சிறப்புடைய தென்ற அறிஞர்களைக் கருகினார்கள். இத்தமிழ்மொழிக்கு ஆதி அறிதவாக ஆதி எனது கற்பச்சுநாள் வெளி வரத்தன்று ஆராய்ச்சி பள்ளி செய்கவர்.

பல்லாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்னும் மேல்நாடுகளிலும் பெரும் கடல் கடந்து வரணியம் செய்த தமிழ்ப் பதங்களை விதைத்து வளர்ந்த தமிழ் மொழியில் சொல்லும் இல்லை எனபது மதவுண்டான் பதிப்பாலும். மொழிவளம் சிறைந்து தெளிந்த, ஐயுண்டாடள்ள பாணைகளில், தமிழ் மொழியே மிச்சும் சிந்த தொன்றும் எனப பல புற மொழியாளர் விபத்தாளர். சில நூற்றாண்டுகளின் புன் சோன்றி வளர்ந்த வியாபாரமொழியில் உள்ள மதிப்பு தன் மொழியில் அற்றவன் தமிழ்நாண.

அரசியல் முதலிய எத்தமையிலும் சமீனழ வழங்க உரிய பதங்கள் கடன்படவேண்டி வராது. பொறுக்குக் கமிட்டியில் அங்கம் பெற்றிருக்கும் திருவளர் செல்வன் சு. டீடோபிள்ளை மாற்றற அபிப்பிரயங்களைக் கண்டு கைகாடி ஒதுக்குவர் என்றே நாம் கினைக்கிறோம். ப்ஷா பிரச்சினைகைக் குறித்து வீரோசரியில் வெளிவந்த கடித்தினை கருத்து நகரப்பக்கங்கு உடன்பாடாயிராத. இருமொழியிலும் மகர் கிபுணத்தவமுடைய இர்திப் பெருமக்கள் இதைக்கண்டு வியப்புறவர். இவங்கையர், கேசம், பாணை, சாதி முதலிய எல்லாப்பற்றும் துறச் சவர் என்றே முன் சில இர்தியப் ப்பிப்போர் என்னிடம் சொல்லக் கேட்டிருக்கிறேன்.

அரசியலில் கலந்து சகபோகம் பெறவேண்டும் என்ற, காய் மொழியை ஒழித்து, அன்னியமொழியைக் காத வித்தவா, தாய்மொழி அதிகாரத்தி வர அருகம் உரணமுண்டு. தாய் மொழி வழங்க, பொதுமக்கள் இலகு வாக விஷயங்களை அறந்து கொளவர் என்ற உய்ப்பட்டவர்களை அறிவேன். எந்த மொழி வழங்கினாலும், தன் உடைய சமயச் செய்தியைக் கடிபுழுக முடையவர் அருசவேண்டிய அவசிய யமே இல்லை. தமிழர் பல்லாயிர வருவர்.

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

சனி ஏப்ரல் 6
சாலை: 7.15 கோரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7.30 எஸ் ராமசுப்பையர் வயலின் 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8.15 டி எம் ஹர்ஜுவல்லி பாட்டு 8-30 கால இசை இசைத்தட்டு 9 முடிவு.
1 எஸ் ராமசுப்பையர் வயலின் 1.30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1.40 பல்லடம் சஞ்சிவாவ் இசைத்தட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2.05 ஆர் கே பார்த்தசாரதி பாட்டு 2-30 முடிவு.
மலை 5 டி எம் ஹர்ஜுவல்லி பாட்டு 5-40 திருவாரங்கத்தூர் விளக்கம் 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6.10 அறிவிப்புகள் வானிலை 6.15 ஆர் கே பார்த்தசாரதி பாட்டு 6.45 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 புதிய வெளியீடுகள் இசைத்தட்டு 7.15 இன்றைய உணவு நிலைமை 7.30 தமிழில் செய்திகள் 7.45 கே எஸ் நாராயண ஹய்க்கார் கோட்டுவாத்திப்பம் 9-15 அங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9.40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9-45 கோவாரம் 10 இசைவேளை இசைத்தட்டு 10 30 முடிவு.
ஞாயிறு ஏப்ரல் 7
கால: 7.15 கோரம்பம் 7.20 தமிழில் செய்திகள் 7.30 டி எஸ் சுப்புலட்சுமி பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8.15 கே என் பக்கிரிசாமி பாட்டு 8-30 இசைச் சதர்பம் 9 முடிவு.
12 கசம்பம் இசைத்தட்டு 12.30 வலிமார் 1.30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1.40 மார்பு பக்கம் 2 தமிழில் செய்திகள் 2.05 மாலதி சுப்பிரமணியம் வீணை 2-30 முடிவு.
மலை: 5 கே என் பக்கிரிசாமி பாட்டு 5-40 தேவாரத்தை 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6.10 அறிவிப்புகள் வானிலை 6.15 டி எஸ் சுப்புலட்சுமி பாட்டு 6.30 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 மாலதி சுப்பிரமணியம் வீணை 7.15 தேசவளர்ச்சிக்கு சேமிப்பு 7.30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 பல்லடம் (தொடர்ச்சி 6ம் பக்கம்)
டம் அட்சி செய்தார்கள், அன்னிய மொழியில் அல்ல.
தாய்மொழியில் சகல வேலைகளும் நடந்தால் மக்கள் அதிக நன்மைகளை அறிந்துகொள்வார், அவை வருமாறு.-
1. இருபத்தைத்த வருடர் வரை வருத்தி கற்ற அறிவை, தாய்மொழியில் ஐந்து வருடங்களுக்குள் பெறலாம். (சுயமொழியில் படித்து ஆங்கில வைத்தியப் பட்டம் பெற்ற தந்தியர் சிறத்தோராய் விளங்குவது)
2. எந்த ஏழையும் தேர்ச்சி பெறலாம்.
3. உத்தேசக் இம்மைமறமம் பயன்பெற்ற உய்தி பெற இயக்கிய மக்கள் வழிப்படத் துண்டப்பெறவர்.
4. திருக்குறள், திருமந்திரம் முதலிய ஆறும் பெரும் ஏற்கண் படிக்க அறிவு பெறவர்.
5. எஞ்சப்பேய் ஊர்விட்டோடும் பொதுமக்கள் அரசியலு எனம் பெறவர்; கற்றுக் குட்டிகள் ஏமாற்றக் குறைபுர்.
6. நீதிவக்கன் சிபாயம் செய்ய ஏதவுண்டாம்; சிபாயதார்த்தரிடம் வாதி பிரதிவாதி நம்பிக்கைகொள்வர்; நீதிபதிக்கும் வாதி பிரதிவாதிக்கும் இடை ஆட்களின் உண்மை கண்டு நடுத்திகை தளிபாயிருக்கும். மொழி பெயர்ப்பாளர் வேதனம் மிச்சம் காலங்கடத்ததல் குறையும்.
7. அதிக செலவின்றி மக்கள் நீதி பெறவதோடு காலத்தை வீணாக்குவது நின்றவிடும்.
உடனே தாய்மொழியை அரசியல் முதன் எத்தமையிலும் வழங்குவிக்க, மக்கள் அதிகாரிகளைத் துண்ட முன் வருவார்களாக! இத்த நகரத்தில் நன்மைக்கும் தீமைக்கும் எதிர்ப்பு உண்டு. பகுத்தறிவுகூட்டோர் அறிவார்.

இந்திய அரசியல்

மாகாணத் தேர்தல்களின் முடிவு

இந்திய மாகாணத் தேர்தல்களின் முடிவு ஏறக்குறைய வெளியாகிவிட்டது. 11 மாகாணங்களில் எல்லைப் புறம், மத்திய மாகாணம், ஐக்கிய மாகாணம், பம்பாய், சென்னை அசாம், ஒரீஸா, பீகார் என்னும் மாகாணங்களில் காங்கிரஸ் கட்சி மிகப் பெரும்பான்மையான வாக்குகள் பெற்றுள்ளது. பாஞ்சாலத்தில் காங்கிரஸ், பூனிபனிஸ்கட்சி, சிக்கியின் அகாலிக்கட்சி என்னும் மூன்று கட்சிகள் கொண்ட மந்திரசபை ஏற்பட்டு இருக்கிறது. சிந்து மாகாணத்தில் அந்தியாகிய ஐரோப்பிய அங்கத்தவர் உதவியாலும் தயவாலும் முஸ்லீம் லீக்கட்சி அதிகாரம் செலுத்துகிறது. ஆனால் அதன் ஆயுள் ஸ்திரமாயில்லை. வங்காளத்தில் மாத்திரமே முஸ்லீம் லீக்கட்சி சற்றுப் பலமுற்றதாக விருப்பினும் அங்கேயும், அத ஐரோப்பிய அங்கத்தவர் ஒத்துழைப்பையும் தயவையும் நாடவேண்டி யிருக்கிறது.

"நான் இந்தியன் அல்ல"

பரதநாட்டைத் துண்டு போட்டு, முஸ்லீம்களிடம் 'பாகிஸ்தான் ஒப்படைக்கவேண்டும் என்று பிடிவாதஞ் செய்யும் மிஸ்ரர் மகமதலி ஜின்னா, இன்று தாம் இந்தியன் அல்ல என்று ஓர் பத்திரிகை நிருபரிடம் கூறிப்பதாகச் செய்தி வந்துள்ளது. 'இந்தியா ஓர் தனிச்சாதியினர் வசிக்கும் நாடு அல்ல. பலசாதியினர்வசிக்கும்பிரதேசம். முஸ்லீம்களாகியநாம் சிறுபான்மையினரல்ல; நாம் ஓர் பெருஞ்சாதியினர்; எமக்கென ஓர் இராச்சியமவேருக வேண்டும்; நாம் ஹிந்துக்களுடன் ஓர் போதும் ஒத்து வாழ முடியாது' என்று தமக்கூற்றை விளக்கி மிஸ்ரர் ஜின்னா ஓர் பத்திரிகை நிருபருக்குக் கூறினார்.

மந்திரிள் துதுக்கோஷ்டி

இந்தியா மந்திரிபான பெதிக்கலோறன்ஸ் பிரபு, கடற்படை மந்திரி மிஸ்ரர் A. V. அலெக்சாந்தர், சேர் ஸ்டாபோட் கிறிப்தர் என்பவர்களைக் கொண்ட பிரிட்டிஷ் துதுக்கோஷ்டி இந்திய அரசியற் பிரச்சனை விஷயமாக ஓர் பெருந் தர்மசங்கடத்தில் மாட்டிக்கொண்டிருக்கிறது. இந்திய நாட்டுக்குச் சுபராச்சியம் வேண்டும் என்பதில் இப்போது எவர்க்கும் அபிப்பிராயபேதமில்லை. ஆனால் அதனை எந்தமுறையிற் கொடுப்பது என்பதில் பெரிய இடையூறுகள் ஏற்படுகின்றன காங்கிரஸோ, இந்

தியா ஓரேநாடு அதனைப் பிரிக்க முடியாது என்கிறது. முஸ்லீம்கள் பெரும்பான்மையோரின் செல்வாக்கைப் பெற்ற முஸ்லீம்களே, பரதநாட்டை ஹிந்துஸ்தான், பாஹிஸ்தான் என்று துண்டாடவேண்டும் என்று பிடிவாதம் சாதிக்கிறது. இதற்கிடையில், முஸ்லீம்களுக்குப் பாகிஸ்தான் கொடுத்தால் தங்களுக்குச் "சிக்கியஸ்தான்" வேண்டும் என்று சிக்கிபர் ஓர்பக்கம் கிளம்புகின்றார்கள். ஏன், நமது சுயமரியாதைப் பெரிமார் ஈரோடு ராமசாமி நாயக்கர் திராவிடஸ்தான் வேண்டுமென்கிறார். இப்படியே, 'ஸ்தான்' கள் பெருகிக்கொண்டே போகும். இந்த நிலையில் பிரிட்டிஷ் மந்திரிசபைத் துதுக்கோஷ்டி நிலையைச் சமாளித்து எல்லார்க்கும் உவப்பதாகும் ஓர் திட்டத்தைத் தயாரிக்குமா? பிரிட்டிஷ் இராஜதந்திரசதுக்கும் இந்திய அரசியல் ஞானத்தக்கும் இது ஓர் பெரிய சோதனைக்காலம்.

காந்தி - ஜின்னா சந்திப்பு

மகாத்மா காந்தியையும் மிஸ்ரர் ஜின்னாவையும் சந்திக்கவைத்து முஸ்லீம் பிரச்சினைபை ஓர் சமரச முடிவுக்குக் கொண்டுவர, மந்திரிகள் கோஷ்டியில் ஒருவராய சேர், ஈராபோட் கிறிப்தர் முயற்சி செய்வதாக ஓர் செய்தி கூறுகிறது. சேர், கிறிப்தர் மிஸ்ரர் ஜின்னாவையும், மகாத்மாவையும் சந்தித்துப் பேசியுள்ளார். இரு கட்சியினர்க்கு மிடையே சமரம் ஏற்படுத்துவது அசாத்தியமல்ல என்பது சேர், கிறிப்தர் கருத்து.

சென்னை மாகாணத்துப் பிரதம மந்திரி

ஸ்ரீ இராஜகோபாலாச்சாரியார் மாகாணச் சட்டசபை விவகாரங்களில் இருந்து விலகிவிட்டபடியால், சென்னை மாகாணச் சட்டசபையில், பிரதம மந்திரியாக யார் நியமிக்கப்படுவது என்ற ஓர் பிரச்சினை இப்போது கிளம்பியிருக்கிறது. கோள காங்கிரஸ் தலைவர் ஸ்ரீ மாதவமேனன், தமிழ்நாட்டுத் தலைவர் ஸ்ரீ சாமராஜ்நாதர் ஆந்திரநாட்டுத் தலைவர் ஸ்ரீ ரகாசம் என்னும் மூவரில் ஒருவர்க்குப் பிரதம மந்திரிப்பதவியை, காங்கிரசு அதிகாரபிடம் அளிக்குமா? அல்லது இந்த மூவரை ஒழிந்த இன்னொரு பிரபல காங்கிரஸ் வாதிக்கு அப்பதவி யளிக்கப்படுமா? இவ்விஷயமாக ஸ்ரீ V. V. கிரி பிரதம மந்திரியாக நியமிக்கப்படலாம் என்ற பேச்சுப் பலமாக இருக்கிறது.

வாங்கவேண்டும், ஜெர்மனிபரை

அவமானப்படுத்தல் வேண்டும் என்ற எண்ணம் இல்லாது, ஜெர்மன் மக்களை மனித நீதியுடன் வல்லரசுகள் நடத்துமேயானால், அவர்கள் நாஸிக் கட்சி வகுத்த திட்டத்திலிருந்து விலகிச் சமூக முன்னேற்றத்துக்கான, முற்போக்கான பாதையிற் செல்ல முடியும். இல்லை, ஜெர்மனியை மதிக்கவேண்டும் என்ற மனப்பான்மை வல்லரசுகளுக்கு இருக்குமேயானால், அது மீண்டும் ஆபத்திஸ்தான் கொண்டுபோய்விடும். இன்று தற்காலிகமாக ஜெர்மனிபரை அடக்கலாம், ஒடுக்கலாம். ஆனால், அத பின்னுக்கு இன்னொர் ஐரோப்பிய யுத்தத்துக்கு ஏதவாயிருக்கலை நாம் கண்முடியும். ஐரோப்பிய மக்களின் விதி இன்று ஒரு மனுஷன்கையில் தங்கியிருக்கிறது. இன்னும் சில வருஷங்களுக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளின் எதிர்கால நிலையை நிர்ணயிக்கும் பொறுப்பு அந்த மனுஷனிடமே உண்டு. அவர்தான் ஸ்ரஷிபச் சர்வாதிகாரி மார்ஷல் ஸ்ராலின். எனவே, ஸ்ரஷிபாசின் நடவடிக்கைகளைச் சர்ஷிபாசின் மனப்பான்மை மல் நோக்கிக்கொண்டு பிடிபிடித்து, சிறந்த நோய் அந்தத் துறவியம்மா

உலகம்பலவிதக் கதை

(2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

உலகம் விபரீதமாக எண்ணிக்கொள்ளுமென்ப பயத்தோலும் அந்தப் பெண் எனக்குஞ் சொல்லாது மறைத்திருத்தலும் கூடும்; கி-க்க, கிணற்றுத் தவளைக்கு நாட்டு வளப்பமேன் என்றவாறு துறவியாகிய எனக்கேன் அந்த விசாமெல்லாம், இராஞ்சித்ததை நான் இனிமேற் காணும்போது நீர் அவளைக் காண விரும்பியதாகச் சொல்லுகிறேன்" என்று கூறி முடித்தான்.

"மாசுற்ற நெடுகலியாள்"

'ஆச்சி, அந்த உதவிபை எனக்குச் செய்யுங்கள்: ஆனால், இராஞ்சித்ததை யிட்டு விபரீதமாக ஏதும் எண்ணுதீர்கள்: அவள் மாசுற்ற நெடுகலியாள்; உயிர்போக நேர்த்தாலும் தவறு செய்ய உடன்படாள்; நான் சொல்வதை நிசமென நம்புங்கள்' என்று விசுவநாதன் பின்னருஞ் சொல்ல, 'அப்பனே, நான் நம்புவசனாலும் நம்பாதொழிவதனாலும் அந்தப் பெண்ணுக்கு ஒரு கெடுதியில்லை; அவளிடத்திற் சந்தேகம் கொண்டால் என் துறவுக்கே பங்கம் நேரும்; ஆனதால் அதனையிட்டு நீர் கவலைப்பட வேண்டாம்' என்று தேறுதல் சொன்னான் துறவியம்மாள்; அந்தச் சமயத்தில் விசாலாட்சியும் தலைவாசற் பக்கம் வந்தாள்; வந்தவள் தன் கணவனை நோக்கி, 'எங்கள் ஆச்சியைக் காணவேண்டுமென்று ஆவல் கொண்டிருந்தீர்களே; இப்பொழுது ஆச்சியுடன் பேசவேண்டிய கருமங்களெல்லாம் பேசிவிட்டீர்களே' என்று கேட்க, விசுவநாதன் 'ஓம் பேசிவிட்டேன்; இராஞ்சித்ததைக் காணநேர்தால் நாங்கள் தேடியதாக இராஞ்சித்ததிற்குத் தாம் தெரிவிப்பதாம்; ஆச்சி, அந்த ஒரு உதவியையுஞ் செய்தாற் போதும்' என்றான் விசுவநாதன்.

அன்னு' என்னை மறந்துபோனீர்கள்?

"இந்த ஆச்சி தெரிவித்தபின் இராஞ்சிதம் தானாக வந்து உங்களைக் காண்பதா? இல்லையேல் நீங்கள் அந்த அம்மானைப் போய்க் காண்பதா" என்று புன்சிரிப்பும்பத் தன் கணவனைக் கேட்டாள் விசாலாட்சி; இராஞ்சிதம் வந்தாற் கண்டுகொள்வேன்; இல்லையேல் இருக்குமிடம் தேடிப் போய்க் காண்பேன்: இதில் என்ன சங்கடம்" என்றான் விசுவநாதன்; "ஆச்சி, இராஞ்சித்ததை ஊருக்கு அழைத்துப் போவதற்காக, அந்த அம்மானுடைய நெருங்கிய உறவின ரொருவர் வந்திருக்கிறார்: அவருடைய பெயர் இராமச்சந்திரனாம்; அவர் மிகவும் நல்லவராம்; இராஞ்சி தத்திற்கும் ஊக்குமிண்டுபோகப் பிரியமாம்; இவைகளெல்லாம் உண்மை தானா" என்று ஒன்றுமறியாதாள் போல் வினாவினா விசாலாட்சி; இவைகளைக் கேட்ட துறவியம்மாள் "அப்படி யொருவர் இராஞ்சித்ததின் நெருங்கிய உறவினர் ஊரிலிருந்து இங்கு வந்து நிற்பது நிசந்தான்; அவர் உங்கள் விவாக தினத்தன்று பந்தரில் வந்திருந்தார்; நீங்கள் காணவில்லைபோலும்; ஆனால் இராஞ்சித்ததிற்குத் தான் ஊருக்குப் போகவேண்டு மென்ற நோக்கம் உண்டோ இல்லையோ அதனை இப்பொழுது நாம் அறியேம்" என்றான் துறவியம்மாள்; இங்ஙனமாக, விசாலாட்சி தன்நாயகனைப் போசனமருந்துமண்ணம் அழைத்துப் போகும் போது, அத் துறவியம்மாளுக்கு ஏதோ குறிப்பாற் சொல்லிவிட்டு, அவளைத் தன் படுக்கை யறைக்குக் செலுத்தியதான்; தன் நாயகன் போசனமுண்டபின் தானும் போசனம் முடித்துக்கொண்டு தன் படுக்கையறைக்குச் சென்றான்; சென்று கிழமை ஆரம்பமாகுமென அறியலானால்

டன் பேசிவிட்டு, மீண்டு தன்னைபுகள் இருக்கு மிடத்திற்கு வந்தாள்; தன் கணவனை அன்புடன் நோக்கி "உண்மையாக இராஞ்சித்ததை இப்பொழுது காண விரும்புகின்றீர்களா" என்று புன்முறுவலுடன் வினாவி, விசுவநாதன், "என் அன்பிற்குரியானே, அந்தக் கண்ணிகையை நான் காண்பது, உமக்கேனும் துறவியம்மாளுக்கேனும் விரும்பமில்லையெனக் கண்டால், நான் இந்தநிமிஷமே அந்த நோக்கத்தை அறவே மறந்து விடுகிறேன்" என்று சிறிது கலக்கத்துடன் சொன்னான்; "என் கவலைப் படுகிறீர்கள்; உங்கள் நோக்கத்திற்கு மாறாக நடப்பவளல்லேன்; எங்கள் துறவியம்மாளெனிலோ மகாஉத்தமி; அந்த அம்மானையிட்டுச் சந்தேகப் படாதீர்கள்; இராஞ்சித்ததும் உள்ள நல்ல குணமெல்லாம் இந்த அம்மானிடத்தில் இருக்கும்: இந்த அம்மானிடத்திலுள்ள நற்குணங்கள் முழுவதும் இராஞ்சித்ததிடிக் காணலாமாம்; இருவருக்கு மிடையே எவ்வகையான பேதமில்லையாம்: இப்பொழுதே நீங்கள் இராஞ்சித்ததைப் பார்க்கவேணு மென்றாலும் எங்கள் துறவியம்மாள் மூலமாக அந்த அம்மானை இங்கே தரு சிக்கலா மென யோசிக்கிறேன்" என்றான் விசாலாட்சி; "என் கண்ணே, என்ன வினோதமாக விருக்கின்றது! என்னுடன் வேடிக்கையாக வார்த்தையாடுகின்றீரா? இந்த அகாலமான நேரத்தில் எங்கள் துறவியம்மானை அனுப்பி இராஞ்சித்ததை இங்கே வரச் செய்வது அழகல்ல; நாளைப் பரல் வரக் கூச்சப்பட்டால், மாலை வேளையில் வந்தாற் போதும்" என்று இதமாகச் சொன்னான் விசுவநாதன்; "இராஞ்சித அம்மாள் இப்பொழுது வந்தால், நீங்கள் வரவேண்டாமென்று சொல்வீர்கள் போலும்" எனப் புன்முறுவல் பூத்தபடி கேட்டாள் விசாலாட்சி; "வருகிறவர்களை வேண்டாமென்று சொல்ல மனமெழும்மா" என்றான் விசுவநாதன்; "சற்றுநேரம் இங்கே இருந்து கொள்ளுகிறீர்களா நான் படுக்கை யறைக்குப்போய் ஐந்துநிமிஷத்துள் மீண்டுவருகிறேன்" என்று மனைபாள் கேட்ப, "ஐந்து நிமிஷமல்ல, அரைமணி நேரமானாலும் போய் மீண்டு வரலாமே; இதற்கும் உத்தாவு கேட்க வேணுமா" என்று அன்பு பெருகச் சொன்னான் நாயகன்; உடனே நாயகி தன் படுக்கையறையை நோக்கிச் சென்றாள்; அந்தநேரம் சிந்தனையோடுகடியவனாயிருந்தான் விசுவநாதன்; ஐந்து நிமிஷம் செல்ல கில்லையெனலாம்; "இங்கே பாருங்கள் உங்கள் அரியதங்கையாரா" என்று சொல்லியபடி மகாலக் துமியையொத்த ஒரு கண்ணிகையைத் தன் கையால் அணைத்துமெல்ல நடத்திக்கொண்டு வந்து தன் கணவன் முன்னிலையில்விட்ட, கண்ட கணவன் திடுக்குற்றச் சரேலென இருக்கைவிட்டுமூந்துகின்ற தன் கட்டியலினிற்சந்தேகம்கொண்டாலும், "நான் காண்பது கண்வா, நணவா" என்று பதைபதைத்த வண்ணம் நின்றான்; "அண்ணா! என்னை மறந்துபோனீர்களா" என்று குயில்பயில் ஓசையோடும் ஆதாய் பெருகக் கேட்டாள் அந்தப் பெண்; "என் அருமைத் தங்காய் உம்மை எப்படி மறக்க முடியும்" என்று கண்களில் நீர்த்துப்ப சின்றுன் விசுவநாதன்; இருவர் நிலையை யுங்கண்டு எல்லையற்ற மகிழ்ச்சியோடு நின்றான் விசாலாட்சி வரும்

யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி

யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரியும் யாழ்ப்பாணம் சைவமகளிர் சலாசாலையும் வருடப்பிறப்புக் கொண்டாட்டத்தின் பொருட்டு இன்று (5-4-46) விடுதலை செய்து, வருகிற மேஷ் 6-க்குத் திங்கட்கிழமை ஆரம்பமாகுமென அறியலானால்

விற்பனவு நொத்தீசு

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டில் சாவகச்சேரி தாமோதரி பிரான்சிஸ் அல்லது தம்பையா வழக்காளி ஷேபூர் தாமோதரி கைம்பெண் மதலீனம் பதில் வழக்காளி, இல. 15398. எதிர்

1. ஷேபூர் சாமுவேல் முத்துத்தம்பி அரிய ரத்தினமும் 2. மனைவி பராசத்திப் பிள்ளையும் எதிராளிகள் இவ்வழக்குத் தீர்வையின் போரல் எதிராளிகள் பதில் வழக்காளிக் கிறுக்கவேண்டிய ரூபா 810-00 உம் இதற்கு 1942ம் ஆண்டு வைகாசி 13ந் திகதி தொடக்கம் இறங்கும் வரையும் வருடமொன்றுக்கு தூற்றக்கு 9 வீத வட்டியும் இவைகளில் அறவிட்ட ரூபா 60 ஐக் கழித்த மிகுதியை அறவிதற்குப் பின் விபரிக்கப்படுமாதனம் 1946ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 25ந் திகதி வியாழக்கிழமை முற்பகல் 9 மணி உள்வில் பிரசித்த வலத்தீல் விற்ப்படும்.

காணியின் விபரம்

சாவகச்சேரியிறை சூரிமுதலி வளவும் சிவகத்தின் வளவும் நி. பர. 6½ எல்லைகிழக்கும் வடக்கும் ஒழுங்கை, மேற்கு பெண்ணம்பலம் பெண் வள்ளியம்மைக்கும் கல்லாச்சிப்பிள்ளையின் உரிமைக்காரருக்கு முரிய ஆதனம், தெற்கு நாகலிங்கம்பெண்ணசரஸ்வதிப்பிள்ளைக்குரிய வாதனம். இவ்வெல்லுக்குட்பட்ட நிலம் டயிர் கல்வீடுகிணறு மற்றும் அதைச்சேர்ந்தவைகளும்

இ. வேலுப்பிள்ளை, கோமதிமுதலர்.

1946ம் ஆண்டு, சித்திரைமீ, 1உ. Mis 5 5-4

கோட்டு விளம்பரம்

சாணி விற்பனவு

வழக்கு இலக்கம் 229. பராமரிப்பு தத்துவம்: டிஸ்திரிக் கோட்டு, யாழ்ப்பாணம்.

A. R. வைத்தீஸ்வரன் மகன் யோக தேவிக்குரிய இதன் கீழ் விபரிக்கப்படும் காணியை விலக்கு வாங்க விரும்புவோர் தங்கள் கேள்விப்பத்திரங்களை (Tenders) பிறகார் C. C. சோமசேகரம், வண்ணார்பண்ணை கிழக்கு யாழ்ப்பாணம், அல்லது டிஸ்திரிக் கோட்டுச் சக்கிடுத்தாருக்கு 1946ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 10ந் தேதிக்கு முன்னதாக அனுப்பவேண்டும்.

காணியின் விபரம்

யாழ்ப்பாணம் கொக்குவில் கிழக்கு இறை (மணியகாரன் ஒழுங்கை) வேட்படிவழவும் மறு பிரிவுகளும் (அணுக்காத்தியர் வழவு) பாப்பு நில இலாச்சம் 17½ எல்லை கிழக்கு விசுவலிங்கம் கைம்பெண் பொன்னம்மாவும சிவசுப்பிரமணியம் இத்திராசாவின் ஆதனங்கள், வடக்கு ஒழுங்கை, மேற்கு ஆறுமுகம் மகன் சிவசாய சவுந்தரி, தெற்கு மாணிக்கம்பெண் சின்னப்பிள்ளையின் ஆதனமும் இதன் அடங்கலும். (Mis. 2-5.4 46)

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

4.ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

வி என் ராஜன் புல்லாங்குழல் 9 கோடியே நாடசிறை 9.15 ஆங்கிலத்தில் செய்என் 9.30 ண்டன் விருந்து செய்திகள் 9.40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9.45 தந்தி இசை 10 தினசரி இசைத்தட்டு 10.30 முடிவு.

திங்கள் ஏப்ரல் 8

காலை 7-15 கோரம்பம் 7.20 சமீழில் செய்திகள் 7.30 வி என் விநய ராகவன் 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8.15 திருவிழி மிழில் இசைத்தொகுப்பு 8.30 அளிக்கரை வி காஸ்தீஸ் நாகஸ்வரம் 9 முடிவு.

1 கம்மம் 1-30 அங்கிலத்தில் செய்திகள் 1.40 திருவாரூர் வி அர் திசைம் பாட்டு 9 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கோடைக்கல்வி 2-30 முடிவு

பாலை 5 குளிக்கரை வி காஸ்தீஸ் நாகஸ்வரம் 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6.10 அறிவிப்புகள் வானிலை 6.15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 குறுக்குக் கந்தம் பாட்டு 7.15 நாளை ஆந்தியா 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7.45 பாலகாடு ராமபாகவதர் பாட்டு 9-15 அங்கிலத்தில் செய்திகள் 9.30 லண்டன் செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள்

அங்கத்தவர் பதவிக்கு தமிழ்ப் பிரதிநிதி வேற்றிப்பற்றி

சென்ற 10-4-46ல் நடந்த அந்நாற்புர நகரசபைத் தெரிவில், அங்கத்தவர் பதவிக்கு அபேட்சித்து முன்வந்து நின்ற முவருள் தமிழ்ப் பிரதிநிதி சோ. சபாபதியின்னையவர்கள் 150ம் கதிமகான வாக்குரிமைச் சிட்டுகளால் வெற்றிபெற்று ரென்பதைக் கேட்டுமகிழ்ந்தேம். இவ்வாறு ரதபுரியில் தமிழர்களின் ஆதிக்கத்தை முற்றாய் நீக்கி அடக்கி ஒடுக்கி விடவேண்டுமென்று நம் சிங்கள சகோதரர்கள் காலத்துக்குக் காலம் செய்துவரும் தந்திரங்களும் அட்டேழியங்களும் அளப்பில். அந்நாற்புரப் பட்டினத்தை அப்படியே தூக்கித் தங்கனாதிக்கத்துக்குள் உள்ள இடத்தல் வைத்து விடவும் சில குறுகிய நோக்குள்ள டை சகோதர மகான்கள் திட்டம் போட்டுள்ளார்கள். என்ன இருந்தும் 'தாமோன்று நினைக்கத் தெய்வம் ஒன்று நினைக்கும்' என்றவாறு, இவர்களும் தமிழர்களின் உதவியை நாடாது முன்வருந் தெரிவுகளில் எல்லாம் தோல்வியே அடைந்து வருகிறார்கள். 'கடவுளை நம்பினோர் கைவிடப்படாரு' ல்லவா' சீரிய போக்கும், நிறைகோல் போன்ற சேரிய ஒழுக்கமுந்தான் அவர்களுக்குக் கூரிய அறிவைக் கொடுத்துத் தெய்வ சகாயத்தால் வெற்றியை ஈட்டிக்கொடுக்கின்றது. முறை தவறியும், சாதிபேதம் பாராட்டியும், பொதுஉரிமையைச் சம உரிமையாக்கியும் ஆணவவெறி பிடித் ததிகாரம் செலுத்தும் மக்கள் வெற்றி பெற முடியுமா? 'அந்நாற்புரி நகரசபை இரத்தக்களரியைப்பற்றிக் கேள்விப்படாதார் எவருமில்லையெனலாம், இவைகெல்லாம் அவர்களின் வீணாடம்பர, அகங்கார மிடுக்கின் விளைவா யெழுவுவனவே! ஓர் காலம் எல்லாள் மகாராசா எவ்வாறு நீதி திறம்பாது, சாதி, சமய பேதம் பாராட்டாது, ஒருபாற்கோடாது, நீதி நிறம்பாது, யாவரையும் ஒப்பநோக்கி அரசாண்டாரே அதேபோல என்றும் நம் தமிழர் நீதி திறம்பாது வெற்றி பெற்றவா இறையருள் முன்னிற்பதாக, வெற்றிபெற்ற அங்கத்தவர் மேனவாத்தியத்தோடு அந்நாற்புரம் கதிரேசன் கோவிலுக்கும் விவேகானந்தசபைக்கும் உள்வலமாக அழைத்துச் செல்லப்பட்டுப் பல்லோரது உபசாரணையையுப் பெற்றதுக்கொண்டார். -சுடித.

ஜெர்மனியர்க்குக் குடியேற்றகட்டு அந்நல்து வேண்டும்!

பிரிட்டிஷார்க்குக்கீழ் இருக்க ஆசையாம்

ஜெர்மனியின் நைன்லாந்துப் பிரதேசத்தை, பிரிட்டிஷா சக்கராதிபத்தியத்தின் கீழ் உள்ள ஓர் சுயேச்சை நாடாக்கச் சில ஜெர்மன் பிராபுகர்கள் முயற்சிசெய்த வருகிறார்கள்.

ஜப்பானிய சேனாபதிக்கு மாணதண்டனை

பிலிப்பைன் தீவுகளில், ஜப்பானிய பிரதம சேனாதிபதிபாக இருந்த மஸஹாரு ஹொம்மா என்பவர் தூக்கிவிட்டுக் கொல்லப்பட்டார் என்று ஓர் செய்தி கூறுகிறது.

வானிலை 9-45 திரை இசை சேசைத்தட்டு 10 திருச்சி வாக்யகோஷ்டி 10-30 முடிவு.

செவ்வாய் ஏப்ரல் 9

காலை 7-15 கோரம்பம் 7.20 கரிழில் செய்திகள் 7-30 பூவனூர் எஸ் சுந்தரேசமுதலியார் புல்லாங்குழல் 8 அங்கிலத்தில் செய்திகள் 8.15 ண்டன் செய்திகள் 8.30 டைபா வயலின் இசைத்தட்டு 8.30 டைபா மணிய தேசிகர் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1.40 பூவனூர் எஸ் சுந்தரேசமுதலியார் பல்லாங்குழல் 2 கரிழில் செய்திகள் 2-05 கோடைக்கல்வி 2-30 முடிவு.

பாலை 5 வி காஸ்தீஸ் நாகஸ்வரம் 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6.10 அறிவிப்புகள் வானிலை 6.15 சாவித்திரி கணேசன் பாட்டு 6.30 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 டைபா மணிய தேசிகர் பாட்டு 7.15 விபாபாரச் செய்திகள் 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7.45 பாலகாஸ்தீஸ் நாகஸ்வரம் 8 சாவித்திரி கணேசன் பாட்டு 8.45 வி காஸ்தீஸ் நாகஸ்வரம் 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9.30 லண்டன் செய்திகள் 9.0 அறிவிப்புகள் வானிலை 9.45 ராமநாத ராம முன்னாச ஐயங்கார் பாட்டு 9-10 நீங்கள் கேட்கும் செய்திகள் 10-30 முடிவு.



READ

கிறைப் - விற - டி (GRIPE-VIT-D)

குழந்தைகளுக்கு ஆரோக்கியத்தைத் தரும்

வயிற்றுவுலி, புளிப்புத்தன்மை, உவாந்தி, வாய்வுத்தன்மை, வலி, பல்லரும்பும்போதுள்ள வருத்தம், வயிற்றோட்டம், விக்கல் முதலிய

குழந்தைகளின் சகலரோகங்களுக்கும் நிச்சய நிவாரணம்

கிடைக்கும் இடங்கள்:

- கொம்மேஷல் பிரெஸ் டயரம்ஸ்
- சிறி டிஸ்பென்ஸரி கியூற்றன்ஸ்
- ரேயல் பாமேசி ரேயல் டிஸ்பென்ஸரி
- மெடிக்கல் ஹோல் யாழ்ப்பாண
- ஐக்கியசங்கக் கடை

K. C. தெட்சனாழர்த்தி, காங்கேசன் துறைநேடு, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.

இலங்கையிற் பிரதம விக்யோகஸ்தர்: மொடென் ஏஜென்சீஸ், சிலாபம், (இலங்கை)

(Mis 18, 31-31.12 46)

குடைமுத்திரை (நார்க்) ஓடுகள்

நிங்கள் நவமீகக் கட்டியெழுப்பும் கட்டிடங்களுக்கு இன்றியமையாத கலிக்கற் ஓடுகள்

இவைகளின் கனம் மிகவும் குறைக்கப்பட்டு, வயிரம் மிகவும் கூட்டப்பட்டிருக்கின்றன. ஆகவே, இவைகளில் வேயப்படும் கூரைகளுக்குப் பாரம் மிகக் குறைவாயிருக்கும். இவைகளின் கனத்துடன், இவைகளால்வேயப்பட்டிருக்கும் பாப்பை ஒத்துப்பார்த்தால் விசாலம் மிகவும் அதிகமாய்க் காணப்படும்.

காற்றினால் உடையாது, மழையினால் நீர் பொசியாது. மிகவும் கரிசனையாகவும், துறுதுறுக்கமாகவும் செய்த ஆராய்ச்சியின் பயனாவே இவைகள் தயாரிக்கப்பட்டன.

ஓடுகள் வேண்டாமாயின் எவ்வளவு தேவையென்று எல்லை 'ஏசண்டெ ரூடன்' தாமதியாது பரிசீலித்து வைப்பது நன்று. வருகிறவாரம் ஒருகப்பல் ஓடுகள் இறக்குமதி செய்வோம்.

'சோல் ஏஜென்ஸ்' ஜே. சேசுமீ அன் பிறதர், பெரியதெரு, யாழ்ப்பாணம். Mis 243 B 12-3 -12.9 (வெ)

மலேரியா மஹா தைலம்

அனேகர் மலேரியாவால் பீடிக்கப்பட்டு இத்தலைம்பாவித்துச் சுடப்பட்டு இருக்கிறார்கள். காய்ச்சல் இருக்கும் பொழுதும் பயம் இல்லாமல் தலைம் தலைக்கு வார்க்கலாம். 20 வருஷம் அதுபவம் உள்ளது. பதிவுசெய்யப்பட்டது. ஒருமுறை பாவித்துப்பாருங்கள்

6 அயுன்ஸ் போத்தல் 5-00
12 " " 10-00
24 " " 18-00

பொ. செல்வியா, ஆயுர்வேத வைத்தியர், கத்தர்மடம், யாழ்ப்பாணம் Mis 237 1 3-46-1-3-17 வெ

நவீன வேலைப்பாடுள்ள

பவுள் நகைகள், வெள்ளி நகைகள், வைர நகைகள், கல்நகைகளுக்கு நம்பிக்கைக்கும் நானயத்துக்கும் சிறந்த இடம்

கந்தையா பெரியதம்பி

நகை வியாபாரி, 509 காங்கேசுத்துறை நேடு தட்டாதேரு யாழ்ப்பாணம் Mis 196 7-1 - 77 (வெ)

சங்கீத அபிமானிகளுக்கு ஓர் பொக்கிஷம்

அன்பார்களே! உங்கள் அருந்தருணத்தை இழந்துவிடாதீர்கள். பழுதடைந்த வாத்தியக்கருவியை உடனே எங்களிடம் கொண்டுவருங்கள். வீணை, தம்புரா, பிடில், ஹார்மோனியம் முதலியவற்றை வெகு நேர்த்தியாகவும் புதிதுபோலவும் உடனுக்குடன் பழுது பார்த்துக் கொடுப்போம். புதிய ஹார்மோனியங்கள் விலக்கிருக்கின்றன. புதிய ஹார்மோனியம் தயாரிப்பதிலும் பழுது பார்ப்பதிலும் வெகு திறமை வாய்ந்தவர்கள் எங்கள் கம்பனியில் இருக்கிறார்கள். குறைந்தது மூன்று வருட உத்தரவாதம் அளிக்கப்படும்.

கல்கத்தா மோகன புஷ்ட் ஆர்மோனியக் கம்பனி வணிகிழக்கு, சிவலிங்கப்புளியடி, யாழ்ப்பாணம். 484. K. K. S ரேட்ட. Mis 242 8-3-8-4

என்றமுகில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோனமுறை யாசசெய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை உறங்களோங்க நற்றயம் வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவரீதி விளங்குக வுலகமெல்லாம்